

“津津”乐道友谊情

——写在中国与津巴布韦建交40周年之际

本报驻比勒陀利亚记者 田士达

中国与津巴布韦于1980年4月18日津独立当天建交。建交40年来,中国和津巴布韦虽然相隔万里,但双方始终相互理解、相互支持、相互帮助,政治互信不断加深,务实合作成果丰硕。中国和津巴布韦是真正的“全天候”朋友关系,中津关系堪称中非合作和南南合作的典范。

风雨同舟的好朋友

中国与津巴布韦人民的传统友谊深厚而牢固,两国两党关系密切,早在上世纪60年代,中国就为津巴布韦民族解放斗争提供了重要援助。尽管当时中国国内发展任务艰巨,但两国人民依然并肩战斗,结下了难忘的“战友情”。津巴布韦总统姆南加古瓦就与中国颇有渊源。1963年,作为刚成立不久的津巴布韦非洲民族联盟青年领袖之一,姆南加古瓦被派到中国,在北京大学进修马克思主义课程,还在南京等地接受了军事训练。数年后以国防部副部长身份率团访华时,姆南加古瓦回忆这段经历称:“我的军事知识都来自中国,今天我能够坐在这里,多亏了我在中国的经历。”

“中国是津巴布韦在国际舞台上最好的朋友。”津巴布韦“国父”、已故前总统穆加贝曾这样描述两国关系。1980年建交以来,中津两国人民风雨同舟,友谊历久弥坚。双方在涉及彼此核心利益和重大关切问题上相互理解、相互支持,在各自发展过程中守望相助、精诚合作。2000年伊始,津实行土地改革政策,西方国家对其横加指责并实施经济制裁,津国民经济陷入困境。中方一直坚持在多边场合为津仗义执言,呼吁西方解除对津制裁。津方也一直视中国为全天候伙伴,始终坚持一个中国原则。在两国领导人和各界友好人士精心呵护与悉心浇灌下,2018年中津关系“好上加好”,提升为全面战略合作伙伴关系。两国友谊经受住了时间和国际风云变幻的考验,多领域合作硕果累累。

合作共赢的好伙伴

中国和津巴布韦不仅是政治上的好朋友,还是发展中的好伙伴。近年来,中津两国不断扩大合作领域,传统友好关系得到进一步巩固和提高。津巴布韦积极响应“一带一路”倡议,于2018年同中国签署了“一带一路”合作谅解备忘录。姆南加古瓦总统曾表示,津巴布韦愿全方位参与“一带一路”建设,助力津经济发展,实现该国2030年成为中等收入国家的愿景。



由中资民营企业出资援建的津巴布韦新冠肺炎定点医院威尔金斯医院升级改造项目3月30日竣工交付。图为经过升级改造后的威尔金斯医院病房外景。(新华社发)

中国和津巴布韦贸易互补性强,发展潜力巨大。中国商务部数据显示,2019年中津双边贸易额13.43亿美元,其中自津进口9.74亿美元,增长9.51%。津巴布韦自然资源丰富,姆南加古瓦总统曾开玩笑说:“不要问津巴布韦有什么矿产,要问我们没有什么矿产。”中国主要从津进口烟草、矿产品和棉花等,向津出口产品则主要包括机械和电子产品、纺织品和高科技产品。中国还积极邀请津巴布韦政府和企业参加中国国际进口博览会,推动中方企业参加津巴布韦国际贸易展,配合举办津巴布韦投资政策推介会等活动,促进双方政府和企业交流。

能源、交通等基础设施不足是当前制约津巴布韦经济发展的重大瓶颈。近年来,中国政府和企业帮助津巴布韦完成了许多重要基建项目,不仅改善了当地人民的生活质量,也促进了当地经济发展。2016年11月份,维多利亚瀑布城机场改扩建项目竣工交付,改造升级后的机场可起降宽体客机,每年能够接待150万游客,显著提升了津最知名景点维多利亚瀑布对区域外游客的接待能力;2018年3月份,卡里巴南岸水电站扩机工程竣工,标志着津独立以来最大的水电项目全面建成投产,这一项目在原有机组基础上新安装两台15万千瓦水轮发电机组,为津增加30%左右的电力供应,大大缓解了该国电力短

缺局面……近两年来,两国在基础设施建设领域的合作不断深入,津巴布韦新议会大厦、万盖燃煤电站扩机工程等多个重大项目相继开工建设。中资企业用汗水与厚重的兄弟情谊浇灌出一座座中津互利共赢的里程碑。

中津两国在“一带一路”和中非合作论坛框架内的合作日益紧密,这必将带动津经济复苏与发展,津人民也将更多享受到经济发展所带来的红利。同时,中国人民也将享受来自津的优质农副产品,可以更加方便地到津旅游,领略津美丽壮观的自然与人文风光,以及热情淳朴的津巴布韦风情。

并肩战“疫”的好兄弟

患难见真情。新冠肺炎疫情暴发以来,中国与津巴布韦两国守望相助,携手应对疫情,诠释了中非命运共同体的时代内涵。

疫情初期,姆南加古瓦总统和津政府有关部门第一时间向中方表达深切慰问,坚定支持中国抗击疫情的斗争,并高度评价中国开放、透明和致力于国际合作的态度。津巴布韦出现疫情后,中国在及时援助医疗物资的同时,还组织国内权威专家和援津医疗队,无私向津方分享中国抗击疫情的经验做法。姆南加古瓦总统感谢中方提供的“全方位”援助,并称赞“这是真正的友谊之举,对帮助津巴布韦抗击疫情至关重要”。

国之交在于民相亲,中津友好也在两国

人民心中生根发芽。津巴布韦籍留学生蒙亚目前在广西财经大学就读,他早已把中国当成了第二故乡。疫情初期,他毅然决定加入防疫志愿者队伍,在广西玉林火车站协助车站参加消毒工作。蒙亚还与车站工作人员一起创作了一首公益歌曲,希望鼓舞正与疫情战斗的中国民众。

由于津巴布韦疫情防控形势日益严峻,政府指定位于首都哈拉雷的威尔金斯医院为定点隔离和诊疗医院,但该医院的设施老旧,尚不能达到相关疫情防控要求。为此,在津3家中资民企果断伸出援手,出资援助该院改造升级,工程总造价约350万元人民币。施工方夜以继日,仅用10天就完成了改造,并于3月30日交付津方使用。改造后,医院基础设施和诊疗条件得到了大幅改善,收治病患能力明显提升。津巴布韦卫生部长莫约称赞中资企业的社会责任感,哈拉雷市副市长埃诺克也对“中国速度”表示惊叹。

建交40年来,中国和津巴布韦始终是平等相待、相互支持、互利共赢、共同发展的好伙伴、好朋友、好兄弟。两国友谊历久弥新,经受了大风大浪考验,始终坚定不移,牢不可破。加强同非洲国家团结合作始终是中国外交的基石。面对国际形势深刻复杂变化,中国将继续秉持“真实亲诚”的对非政策理念和正确义利观,同包括津巴布韦在内的广大非洲国家砥砺前行、携手并进,把中非互利共赢、共同发展的道路走得更宽更好。

丝路动态

莫斯科别雷拉斯特

物流中心海关获批设立

本报讯 记者苏大鹏、通讯员臧永亮报道:近日,由辽宁港口集团与俄罗斯铁路股份公司合作建设的全球最大物流中心铁路场站——莫斯科别雷拉斯特物流中心正式获批设立海关,向着中欧班列枢纽目标迈出关键一步。

作为中俄两国首个大型物流基础设施合作项目,别雷拉斯特物流中心是“一带一路”建设和俄罗斯欧亚经济联盟战略的重要对接支点,也是莫斯科地区最大的集装箱货运中心和辽宁省深度融入“一带一路”建设的旗舰项目,旨在以“设施联通”促进“贸易畅通”。

别雷拉斯特物流中心占地179万平方米,紧邻铁路站、联邦高速公路和莫斯科环形公路,交通便利,区位优势显著。去年12月27日该物流中心发出首列集装箱班列,一期工程成功试运营,运营以来箱量逐月大幅增长。在建的3.6万平方米A级通用仓库预计今年三季度可投入使用,物流中心功能将进一步完善。待三期建成时,该物流中心将拥有6条铁路线和24万平方米仓库,集装箱运力将达到75万国际标准箱(TEU),可满足莫斯科三分之一的集装箱中转运输需求。

中铝几内亚博法项目

全线贯通投运

本报讯 记者周雷报道:日前,中铝几内亚博法铝土矿项目23公里皮带输送系统带料重载联调一次成功,标志着中国在几内亚投资最大铝土矿项目全线贯通投运。

几内亚矿产资源丰富,拥有世界上最大储量的铝土矿资源。中铝几内亚博法铝土矿项目保有可开发资源量约17.5亿吨,可持续开采长达60年,一期工程总投资约5.85亿美元,设计规模为年产优质铝土矿1200万吨。

中铝几内亚博法项目是中铝集团积极践行“一带一路”倡议、不断深化中非务实友好合作的重大标志性工程。该项目充分发挥中铝集团在有色金属领域的引领优势,克服当地物资匮乏、交通不便、气候多变、卫生医疗条件有限等诸多困难,逢山开路、遇水搭桥,不畏艰难,按照计划建设进度全面完成了重油电站、斜拉桥、港口码头、矿山采场、皮带输送系统等主要节点目标。4月6日重载联调一次成功,比原计划提前了近1个月。特别是在项目建设最后阶段,面对新冠肺炎疫情全球蔓延带来的严重影响,中铝集团在做好项目疫情防控、确保人员财产安全,并积极支持当地疫情防控工作的同时,紧盯项目建设进度不放松,实行国内外联动,全力组织各方力量科学有序加大工程建设力度,确保了工程全面按期贯通投运。

新疆南疆集拼集运

货运班列常态化运行

本报讯 记者乔文汇、通讯员吴奇报道:近日,41146次和田—喀什—乌鲁木齐集拼集运货运班列从喀什驶向乌鲁木齐西站。抵达乌鲁木齐后,这趟班列在中欧班列乌鲁木齐集结中心重新编组,“拼车”发往哈萨克斯坦、塔吉克斯坦、俄罗斯等国,这是新疆开行的又一列南疆集拼集运班列。自去年9月份以来,中国铁路乌鲁木齐集团公司着眼脱贫攻坚,构建了南疆集拼集运货运班列有货即运的常态化开行模式。

新疆的10个未摘帽贫困县,分布在南疆和田地区、喀什地区和克孜勒苏柯尔克孜自治州。去年9月1日首趟南疆集拼集运货运班列开行,有力带动了南疆特色产品走出国门。中国铁路乌鲁木齐局集团有限公司喀什货运中心梳理货源情况,在和田、喀什、叶城、阿克苏4个车站建立了装车点。近期,企业订单日渐增多,新疆铁路采用混合编组、开行专列等方式,灵活组织运输方式。

本版编辑 徐 胥 原 洋

丝路“工笔画”

疫情防控和生产经营同步推进

中巴经济走廊卡西姆电站安全运行

本报驻伊斯兰堡记者 梁 桐

截至4月10日,中巴经济走廊框架下巴基斯坦卡西姆港燃煤电站今年以来累计发电量突破24.58亿千瓦时。在当前巴基斯坦面临新冠肺炎疫情全国性暴发的特殊时期,坐落于疫情严峻省份信德省的卡西姆电站一方面加强疫情防控,一方面继续生产发电,为巴经济发展和民生提供持续可靠的电力能源。

自巴基斯坦疫情暴发以来,卡西姆电站在之前制定的疫情防控举措基础上,再次部署强化疫情防控工作,强调要对疫情防控保持高度重视,时刻保持警惕,作出了安全健康优先、认真履行职责、加强员工管理、做好人文关怀等工作部署,以保证全体员工健康安全,确保电站安全、稳定、高效运行。

鉴于电站运维人员以巴本国人员为主,项目根据其生活习惯、宗教信仰、文化观念等方面特点,有的放矢地开展了防疫教育和管理工作,包括向全体巴方员工提供防疫物资、多次对其开展心理疏导和慰问活动、开展防疫专题培训、在厂区滚动播放防疫宣传片、印制并发放英语、乌尔都语多个语种疫情防控手册等。

另外,卡西姆电站还提高了巴方员工的薪酬补贴,以保证其在疫情期间的经济收入。平日里负责项目安保的驻厂军警人员是此次疫情防控的中坚力量,目前卡西姆电站已向驻厂军警捐赠了2500只口罩、2000个

面罩、100套防护服等防控物资,并每天为其生活区、办公区消毒,向对待家人一样保护其安全健康。驻场军警在自身防疫安全得到保障的同时,也能更有效地开展对项目员工的日常防疫管理工作。在上述一系列举措下,项目全部1287名中、巴以及第三国员工,截至目前无一例新冠肺炎感染或疑似人员。

在严防疫情的同时,卡西姆电站也在狠抓生产。为防范全球疫情蔓延导致进口燃煤短缺的潜在风险,卡西姆电站通过科学制定采购计划、专人跟踪煤炭到港情况、提升卸煤效率等5项举措,始终保持发电用煤的较高库存,确保生产工作平稳开展。疫情期间,卡西姆电站在机组开足马力发电的同时,积极开展主动性、预防性的检修和维护保养,高效完成电站机组缺陷消除、隐患排查、技术改造等近300余项重点工作,极大提升了电站机组的稳定性和经济性,为电站健康可持续生产运行提供了坚实保障。

此外,卡西姆电站还通过科学设计,变危机为机遇。电站长期以来一直将深入推进属地化管理、着力培养属地化人才作为其生产经营的一项重要工作。此次疫情期间,卡西姆电站充分利用全厂封闭式管理的机会,加强了理论授课、仿真机培训、现场系统讲解等培训工作,提高了巴方员工

的技术业务水平,为其日后逐渐承担技术难度更高的工作打下坚实基础。

目前,疫情对巴基斯坦经济冲击明显,巴政府对于中巴经济走廊项目顶住疫情压力、正常生产建设寄予厚望,包括总理、外长在内的高层政要均表示希望走廊能够不受疫情影响。

中设集团安全防护保障能源合作

本报讯 记者李予阳报道:巴基斯坦塔尔煤田II区块煤电一体化项目是中巴经济走廊能源合作14个优先实施项目之一,也是中巴经济走廊和巴基斯坦国内首个煤电一体化项目。该项目由中国机械设备工程股份有限公司(中设集团)与巴基斯坦安格鲁集团共同开发,并由中设集团建设。

疫情期间,中设集团巴基斯坦项目部秉承“早发现、早预防、早处理”的原则,以现场联合党支部为领导核心,第一时间成立防疫领导小组和防疫办公室,紧急制定抗疫现场管理方案,联合业主、分包单位共同抗疫。项目遵循国务院国资委、国机集团和中设集团防疫部署,积极采取张贴防疫标识牌、测体温、勤洗手、戴口罩、营区

消毒、错时用餐等措施,与中国政府派遣的援巴医疗专家队举行视频交流会。

战“疫”当前,保障中巴员工生命安全为首要前提。为保障不停工不停产,党员带头冲锋,以身作则,准确及时汇报现场情况,通过细致的思想工作,稳定员工无法回国的焦虑情绪,主动和业主沟通解释,稳定有序地推进安全生产。业主现场执行经理Zia Haider表示:“巴方时刻与中国朋友站在一起,共同面对当前局面,祈祷中国朋友健康。项目的安全稳定运行保障了巴基斯坦当地200万户家庭用电需求,将促进巴基斯坦平衡国际收支,降低发电成本,缓解电力供求矛盾,为巴基斯坦煤电一体开发提供标杆。”

债权转让公告

雄丰企业控股有限公司、雄丰集团(深圳)有限公司、雄丰集团有限公司、陈少平:

根据深圳市风和居实业有限公司(以下简称“转让方”)与深圳丽峰实业有限公司(以下简称“受让方”)签署的《债权转让协议》,转让方已将其对雄丰企业控股有限公司及担保人的截至2016年7月20日余额为106,695,428.17港元的债权及其从权利依法转让给受让方。据此,受让方已取得债权人的地位。

请贵方立即向受让方履行上述债权所涉及的全部义务。

受让方的联系方式如下:
联系地址:深圳市龙岗区龙岗街道龙岗社区龙园路444号101

电话:13509669328

联系人:陈敬华

深圳丽峰实业有限公司

深圳市风和居实业有限公司

2020年4月18日